

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Гостиловича Александра Олеговича на тему «Трансформация бизнес-моделей промышленных предприятий под воздействием экономики совместного потребления» по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Экономика совместного потребления (ЭСП) представляет собой новый экономический тренд, распространение которого напрямую связано с уровнем развития и проникновения цифровых технологий в повседневную деятельность. Инновационные технологии и цифровые бизнес-модели необходимы российской промышленности для повышения эффективности производственного процесса и наращивания конкурентных преимуществ. Актуальность описанного в автореферате исследования заключается в изучении воздействия данного тренда на трансформацию бизнес-моделей промышленных предприятий. ЭСП в автореферате рассматривается в контексте бизнес-модели цифровой платформы, интеграция которой с уже существующей и охватывающей несколько тысяч промышленных предприятий Государственной информационной системой промышленности (ГИСП) позволит максимально эффективно и быстро внедрить в Российской Федерации бизнес-модель совместного использования активов.

Новизна описанного в автореферате исследования обосновывается систематизацией концептуальных основ ЭСП, введением нового индекса для оценки потенциала внедрения бизнес-модели совместного использования активов, эмпирическим исследованием российской рынка P2P-аренды, разработкой организационно-управленческого механизма совместного использования активов, целевой архитектуры и системы ключевых

показателей эффективности инновационной В2В цифровой платформы совместного использования активов.

К сильным сторонам автореферата относится логичная структура исследования, последовательность изложения, а также глубина проработки рассматриваемых проблем. Для решения проблемы недоиспользуемых активов промышленных предприятий автор предлагает организационно-управленческий механизм, основанный на цифровой платформе. При этом, разработанный механизм опирается на результаты теоретических исследований автора, позволяет обойти барьеры и снизить выявленные автором риски совместного использования активов в промышленности. Автор продумал целевую архитектуру и предложил систему показателей эффективности (KPI) цифровой платформы совместного использования активов. При этом, автор совершенно резонно выбрал модель сервисно-ориентированной целевой архитектуры цифровой платформы, а специфическая структура системы KPI, состоящей из 30 показателей, свидетельствует о высокой степени погружения автора в тему.

Вместе с тем, по автореферату диссертации отмечаются некоторые недостатки: на странице 17 автореферата во втором абзаце встречаются дублирующие друг друга по смыслу два предложения, которые идентичным образом раскрывают динамику модифицированного индекса, характеризующего потенциал внедрения бизнес-модели совместного использования активов.

Отмеченные замечания не снижают ценности работы и могут служить ориентиром для дальнейших исследований. В целом, автореферат соответствует установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова требованиям к работам подобного рода. Выводы и результаты исследования обладают научной новизной, а также были представлены научному сообществу в рамках конференций и опубликованы в научных статьях. Учитывая вышеизложенное, можно заключить, что соискатель Гостилович Александр Олегович достоин присуждения ученой

степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

доктор экономических наук, профессор,  
декан факультета стратегического управления  
института бизнеса и делового администрирования  
ФБГОУ ВО «Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
**ЧЕКАНСКИЙ Александр Николаевич**

Адрес места работы:

119571 г. Москва, п-т. Вернадского 82.  
Тел.: +7 (495) 975-94-26; e-mail: [achekan@ibs-m.ru](mailto:achekan@ibs-m.ru)

Дата подписания: 14 марта 2022 г.